

编者按 昨天是第23个“世界艾滋病日”，尽管长期以来，各级政府高度重视，社会力量广泛参与，艾滋病疫情快速上升的势头得到遏制，但防范艾滋病的形势仍然很严峻。据了解，我国的艾滋病感染正从高危人群向一般人群转移。艾滋病离我们越来越近，我们该如何应对？希望以下专家的呼吁和患者的现身说法对我们有所警醒。

我省“断背”人群总数超15万

成了艾滋病感染的高危人群；专家呼吁：患者依从服药有望不影响寿命

“我省男男性行为者总人数，保守估计在15万左右，这些人都是艾滋病的高危人群。”昨天，省卫生厅疾控中心主任计国平在谈到艾滋病预防的时候，很是焦虑。根据统计，今年我省新发艾滋病感染者中，60%以上通过性传播，而其中男男性行为传播所占比例上升速度异常迅速。 卫新办 记者 王松青 文/图

男男性行为异常高危

计国平告诉记者，根据统计，我省男男性行为者最少有15万人。其中，为数不少的男男性行为者，没有安全意识，甚至在性行为中不使用安全套；很多人性伴侣混乱，同时有几个性伴侣；

而且，活动隐蔽，疾控部门无法及时掌握。这些，都导致了男男性行为者成为艾滋病的高危人群。因此，她建议男男性行为者，每次发生性行为，要全程使用安全套。

母婴传播已基本杜绝

艾滋病的传播途径，还有就是母婴传播。计国平告诉记者：“经过努力，我省母婴艾滋病感染阻断很成功，已经基本杜绝。”据其介绍，现在，我省发现的母婴传播感染艾滋病的病例，都是一些在外打工者，在临产前，回家乡生孩子

才被发现，为时已晚，无法实施母婴阻断治疗。

“艾滋病高危人群，在发现怀孕时，一定要早做检测，以尽早发现，采取母婴阻断治疗，都是可以成功的。”计国平呼吁。她提醒，母婴阻断治疗，是免费的。

依从服药有望不影响寿命

“只要依从服药，很多艾滋病患者，将来有望可以不影响寿命。”计国平表示，目前，艾滋病人治疗最大的难点，就是很多病人无法坚持按时按量服药，造成耐药性。而一旦造成耐药性，只好换二线药物治疗，再不按时按量服用，再次

产生耐药性，就无药可用了。因此，抗逆转病毒药物治疗切忌少服漏服。

根据省卫生厅统计数据，通过免费抗病毒治疗有效地降低了我省HIV感染者，病人的发病率和死亡率，延长了患者的生命，明显提高了他们的生活质量。



工作人员走上街头宣传“防艾”知识

15岁孩子感染上艾滋病

志愿者调查：艾滋低龄化趋势加快

星报讯(记者 王松青) “才15岁的孩子，因为‘断背’，被检测发现感染了艾滋病毒，太可惜了。”昨天，我省男男性行为者防控艾滋病的民间组织——安徽江淮同心工作组的志愿者，网名“毛毛雨”在接受记者采访时透露，艾滋低龄化趋势加快，20岁以下的艾滋感染者，每年都有发现。

“毛毛雨”告诉记者，根据统计，合肥市的“断背”人群大概在2万人以上。在“断背”人群中，性病感染率为15%，艾滋病毒感染率每年也都有提高。而且，低龄化现象也越来越值得关注。“一个15岁的孩子，才上高中，刚刚进入这个圈子，因为无保护的男

性行为，成为艾滋病感染者，太可惜了。”“毛毛雨”告诉记者，现在，几乎每年，都会发现20岁以下的孩子感染艾滋病毒，低龄化趋势值得政府关注。

“由于男男性行为者之间的关系并不受制约，因此，很多人都有不同的性伴侣，极易造成交叉感染。”“毛毛雨”表示，这是艾滋病预防的一大难点。如何可以让他们有保护意识，是当务之急。“毛毛雨”告诉记者，对于直接的宣传，“断背”们很反感。因此，他们改变了方法，采取小团体“谈心”的方式，共同探讨话题，诉说自己的情感以及困惑，然后再进行安全教育，取得了很多的效果。

“这么年轻就患上艾滋病，太可惜了！”

艾滋病犯人狱中悔悟现身说法，引来同情声

在第23个“世界艾滋病日”到来之际，11月30日下午，由安徽省委党校、省卫生厅、省监狱管理局共同举办的“情系红丝带，爱暖大墙内”2010年艾滋病宣传日主题教育活动在淝河监狱举行。四名艾滋病犯人结合自己如何发病，以及在狱中如何得到治疗等进行现身说法，以亲身经历告诫人们要珍爱生命、增强艾滋病防治意识。

尤仁祥 朱文雁 记者 刘欢 文/图



艾滋病犯人现身说法

“发现自己携带艾滋病毒，感到万分恐惧”

今年39岁的董乾(化名)，看上去脸色红润，精气神很足，如果不说，你怎么也想象不出他是一个艾滋病患者。

董乾的老家在阜阳界首，初中没有毕业便辍学，跟着父亲学做药材生意。凭着自己的聪明肯学，不几年他便发了财。“那时候可以说是日进斗金，我每月去掉各项成本还净赚十几万。”董乾谈起这段往事不无自豪地说。

腰包鼓起来，董乾却开始变得飘飘然。出入当地高档娱乐场所，结交一些社会上的朋友，与他们称兄道弟。后来，在

这些所谓朋友的蛊惑下，1992年，董乾吸食了第一口海洛因。吸食后，他一发不可收拾。

从一开始的吸食，到后来的静脉注射。随着量的不断增大，用于购买毒品的资金开销越来越多，短短几年时间，花光了他和父亲一起辛苦积攒的一百多万元。后来实在没钱了，董乾开始盗窃。

2008年3月，董乾因盗窃罪获刑8年，同年被投入淝河监狱改造。可就在董乾入监后不久，他的体检报告显示，他是艾滋病

毒携带者。

“当时听说这个消息，犹如晴天霹雳，我感到万分恐惧。”董乾说，自己还很年轻的时候，生命即将走到尽头，令他很绝望，也不愿意继续改造。回想自己如何被感染上艾滋病，董乾毫不掩饰地说，“就是因为吸毒。”

据了解，在监狱民警、医生和一些社会爱心人士关心帮助下，董乾对艾滋病防治知识有了初步了解，加之积极的药物治疗，让董乾改变了心态，逐渐踏上了正常的改造之路。

“和丈夫吸毒、贩毒，因此走上不归路”

在活动现场，一位女艾滋病犯小蔡(化名)的发言令台下的观众很是动容。小蔡的家境不错，她是家里的独生女。从小父母的溺爱使小蔡养成了爱慕虚荣的个性。

小蔡1983年出生，却经历过两次婚姻。第二任丈夫(被判处无期徒刑，现在在我省另外一所监狱服刑)是个吸食并以贩卖

吸的毒贩子。刚开始小蔡并不知道自己的丈夫是个毒贩，知道后再想拨却无法全身而退。小蔡从此和这个丈夫一起吸毒、贩毒，走上不归路。

2007年有一次，小蔡与丈夫一起运输毒品，途中被查获，获刑15年，因而在我省淝河监狱服刑。同样，在监狱里，小蔡被查

出是艾滋病病毒携带者。

“这么年轻就患上了这样的病，真是太可惜了。”在人们的一片同情声中，小蔡哽咽起来，“尊敬的监狱警官们，是你们的关爱，挽救了我这个迷途的浪子，让我有了活下去的勇气，我一定会好好配合治疗，接受改造，永不放弃。”